
	 จากการท่ีคณะกรรมการจรรยาบรรณได้น�ำประเด็นตัวอย่างข้อบกพร่องเกี่ยวกับจรรยาบรรณของผู้ประกอบ
วิชาชีพบัญชี และหรือการปฏิบัติงานที่ไม่เป็นไปตามมาตรฐานทางวิชาชีพบัญชี อันน�ำไปสู่การวินิจฉัยและตัดสินโทษมา
เผยแพร่ ให้สมาชกิสภาวชิาชพีบญัชหีรอืผูป้ระกอบวชิาชพีบญัช ีได้รบัทราบมาโดยต่อเนือ่งนัน้ คณะกรรมการจรรยาบรรณ 
หวังเป็นอย่างยิ่งว่า จะช่วยให้เพื่อนสมาชิกและผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีได้ตระหนักถึงภาระหน้าที่ ความรับผิดชอบ และ
จรรยาบรรณในการปฏิบัติงานตามหน้าที่ รวมถึงเพิ่มความระมัดระวังในการปฏิบัติงานทั้งด้านการท�ำบัญชี และหรือ 
ด้านการสอบบัญชีให้มากยิ่งขึ้น 

                   เมื่อไม่นานมานี้ ได้เกิดเหตุการณ์ที่เป็นประเด็นร้อนส�ำหรับวงการวิชาชีพบัญชี ซ่ึงได้ท�ำลายความน่าเช่ือถือ 
ความไว้วางใจ และความเชือ่มัน่ในวชิาชพีบญัชอีย่างมาก คอื กรณทีีผู่ช่้วยผูส้อบบญัชนี�ำข้อมลูทีต่นได้รบัรูจ้ากการปฏบิติังาน 
ตรวจสอบไปแสวงหาผลประโยชน์ส่วนตน และหรือน�ำข้อมูลที่ได้จากการปฏิบัติงานไปเปิดเผยให้แก่บุคคลภายนอก 
พฤติกรรมข้างต้นถือเป็นการกระท�ำท่ีไม่ถูกต้องและผิดหลักการพื้นฐานของจรรยาบรรณตามที่ก�ำหนดไว้ในข้อบังคับ 
สภาวิชาชพีบญัช ีว่าด้วยจรรยาบรรณของผู้ประกอบวชิาชพีบญัช ีพ.ศ. 2561 คณะกรรมการจรรยาบรรณจงึใคร่ขอเน้นย�ำ้ 
ให้ทุกท่านตระหนักถึงความส�ำคัญของหลักการดังกล่าว และขอความร่วมมือจากทุกท่าน (ไม่ว่าจะเป็นหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้อง เจ้าของกิจการ ผู้บริหาร ส�ำนักงานที่ให้บริการทางวิชาชีพบัญชี ผู้สอบบัญชี ผู้ท�ำบัญชีอิสระ หรือบุคคล 
ที่เกี่ยวข้อง) ในการสอดส่องดูแล เพิ่มความระมัดระวัง รวมทั้งหามาตรการและวิธีป้องกัน  เพื่อปกป้องเกียรติศักดิ์ของ
วิชาชีพ ไม่ให้ต้องเสื่อมเสียไปด้วยการกระท�ำของพวกเรากันเอง และป้องกันไม่ให้เกิดเหตุการณ์เหล่านี้ขึ้นอีกในอนาคต 

	 ล�ำดับต่อไป เป็นการน�ำเสนอตวัอย่างข้อบกพร่องเก่ียวกับการปฏบิตังิานทีไ่ม่เป็นไปตามจรรยาบรรณ

ของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี ทั้งด้านผู้ท�ำบัญชีและผู้สอบบัญชี

ด้านผู้ท�ำบัญชี

  ตัวอย่างที่  1

	    ประเด็นค�ำกล่าวหา

	    ข้อเท็จจริงที่ได้จากการสอบสวน

	 ผู้กล่าวหาที่เป็นหน่วยงานภาครัฐ แจ้งผลการตรวจสอบบริษัท 
แห่งหนึง่ซ่ึงพบว่า มพีฤตกิารณ์เป็นผู้ออกและผูใ้ช้ใบก�ำกับภาษีโดยไม่ชอบด้วย
กฎหมาย และผู้ท�ำบัญชี (ผู้ถูกกล่าวหา) ของบริษัทอาจเป็นผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง
หรือรู ้เห็นการกระท�ำดังกล่าว ในการบันทึกบัญชีโดยปราศจากหลักฐาน
ประกอบ หรือใช้พยานเอกสารที่มีรายการไม่ครบถ้วนตามที่กฎหมายก�ำหนด 
หรอืบนัทกึบญัชีโดยใช้พยานเอกสารทีเ่ป็นใบก�ำกบัภาษทีีอ่อกโดยไม่ชอบด้วย
กฎหมาย อันถอืได้ว่า มพีฤตกิารณ์ทีส่่อให้เหน็ถงึการประพฤตผิิดจรรยาบรรณ
ในสาระส�ำคัญน�ำความเสื่อมเสียมาสู่วิชาชีพบัญชี

1.	 ผูถ้กูกล่าวหายอมรบัสารภาพว่า ตนเองไม่ได้เป็นผูจ้ดัท�ำบญัชใีห้กบับรษิทัฯ และไม่ได้สอบทานหรอืตรวจสอบ 
	 การจัดท�ำบัญชีและงบการเงินแต่อย่างใด แต่มีพนักงานของบริษัทดังกล่าวเป็นผู้จดบันทึกบัญชีเองทั้งหมด  
	 ผู้ถูกกล่าวหาจึงไม่ทราบว่า การซ้ือ-ขายสินค้าของบริษัทเกิดขึ้นจริงหรือไม่ รวมทั้งไม่เห็นเอกสารที่ใช ้
	 ในการบันทึกบัญชี

2.	 ผู้ถกูกล่าวหายนิยอมให้ใช้ชือ่ตนเป็นผูท้�ำบญัชขีองบรษัิทดงักล่าว ด้วยความรูเ้ท่าไม่ถงึการณ์ เนือ่งจากเกรงใจ 
	 และนับถือผู้สอบบัญชีของบริษัทฯ ซึ่งตนเองได้เคยร่วมงานด้วย 
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Ground Flour, Avenue Street
North Country

0293 - 38383749
Lorem Ipsum Mall

RECEIPT NO : 0918 Date : 12/12/2020 Staff : John Doe

lorem ipsum

dolor sit amet

sed diam 

nonummy nibh 

consectetuer adipiscing

quis nostrud 

vel eum iriure

$17.89

$10.12

$8 .9 7

$2 7.12

$31.3 4

$99.99

$5 7.23

$280. 67

$28. 07

AP MUKT M

Sub Total

q ç í ~ ä

Taxes

832 02 03 9283 02

จรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี



	 ผู้กล่าวหาซ่ึงเป็นนิติบุคคลผู้มีหน้าที่จัดท�ำบัญชี ได้กล่าวหา 
ผู้ท�ำบัญชี (ผู ้ถูกกล่าวหา) รายหนึ่งว่า รับค่าจ้างท�ำบัญชีและเอกสาร 
ทางบัญชีของนิติบุคคลไปแล้ว แต่มิได้ด�ำเนินการจัดท�ำบัญชี ไม่น�ำส่งภาษ ี
ต่อกรมสรรพากร และไม่ยื่นงบการเงินต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
ตามท่ีก�ำหนดในข้อตกลง เป็นเวลาติดต่อกันหลายปี ท�ำให้ผู้กล่าวหาได้รับ
ความเสียหาย

1.	 ผู้กล่าวหาแจ้งว่า เมื่อได้ทราบข้อมูลการไม่ท�ำงานตามข้อตกลง จึงมีการติดตามไปยังที่อยู่ของผู้ถูกกล่าวหา  
	 รวมถึงมีหนังสือเรียกร้องให้ผู้ถูกกล่าวหาส่งมอบเอกสารและช�ำระเงินคืนค่าท�ำบัญชีแก่ผู้กล่าวหา

2.	 ผู้ถูกกล่าวหาได้ย้ายที่อยู่ และไม่สามารถติดต่อได้

	 ผู้ถูกกล่าวหาในฐานะผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี ไม่ปฏิบัติงานตามข้อตกลงการว่าจ้างโดยไม่มีเหต ุ
อันสมควร ส่งผลให้ผู้รับบริการได้รับความเสียหายในการที่ไม่สามารถยื่นงบการเงินต่อหน่วยงานรัฐได้ ทั้งที่ 
ได้รับเงนิค่าบรกิารจากผูก้ล่าวหาแล้ว การไม่ปฏบิตังิานอย่างตรงไปตรงมา จรงิใจ ซือ่ตรงต่อวชิาชพีบญัช ีคดโกง/ 
หลอกลวง และไม่มคีวามรบัผดิชอบตามกรอบวชิาชพีบญัชต่ีอผูรั้บบรกิาร จงึถอืว่าเป็นการประพฤตผิดิจรรยาบรรณ 
ตามข้อบังคับสภาวิชาชีพบัญชี (ฉบับที่ 19) เรื่อง จรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2553 (ซึ่งใช้
บังคับขณะที่กระท�ำผิด)

  ตัวอย่างที่  2

	    ประเด็นค�ำกล่าวหา

	    ข้อเท็จจริงที่ได้จากการสอบสวน

	    กรณีจึงพิจารณาได้ว่า

	    กรณีจึงพิจารณาได้ว่า

-	 ผู้ถูกกล่าวหา ไม่ใช่ผู้ท�ำบัญชีที่แท้จริงให้กับบริษัทท่ีหน่วยงานรัฐตรวจสอบพบพฤติการณ์เป็นผู้ออกและ 
	 ผู้ใช้ใบก�ำกับภาษีโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย 
-	 ผู้ถูกกล่าวหาไม่ได้จัดท�ำบัญชี ไม่ได้สอบทาน หรือตรวจสอบการจัดท�ำบัญชีและงบการเงิน
-	 การที่ผู้ถูกกล่าวหายินยอมให้ใช้ชื่อของตนแจ้งเป็นผู้ท�ำบัญชีให้กับบริษัทดังกล่าว ถือว่าเป็นการประพฤติ 
	 ผดิจรรยาบรรณ ตามข้อบงัคบัสภาวชิาชพีบญัช ี(ฉบบัที ่19) เรือ่ง จรรยาบรรณของผูป้ระกอบวชิาชพีบญัช ี
	 พ.ศ. 2553 (ซึ่งใช้บังคับขณะที่กระท�ำผิด)

“รับท�ำบัญชีและเรื่องภาษี

แต่ไม่รับผิดชอบตามที่ตกลงไว้”



ด้านผู้สอบบัญชี

  ตัวอย่างที่  1

	    ประเด็นค�ำกล่าวหา

	    ข้อเท็จจริงที่ได้จากการสอบสวน

	 ผู้กล่าวหาซ่ึงเป็นหน่วยงานภาครัฐ ได้แจ้งผลการตรวจสอบว่า 
ผูส้อบบัญช ี(ผูถ้กูกล่าวหา) ปฏบิตังิานโดยไม่ได้แสดงรายละเอยีดเกีย่วกับ 
ธรุกจิทีต่รวจสอบอย่างเพยีงพอและเหมาะสม ส่งผลให้เกดิความไม่มัน่ใจว่า 
ผู ้ถูกกล ่าวหาได ้ปฏิบัติงานบนพื้นฐานของกฎเกณฑ์ มาตรฐาน 
ในการปฏิบัติงาน และวิชาการที่เกี่ยวข้องหรือไม่

	 การวางแผนงานสอบบัญชี การจัดท�ำแนวทางการตรวจสอบบัญชี และการจัดท�ำแผนการสอบบัญชี 
โดยรวม เป็นการปฏิบัติงานตรวจสอบและรับรองบัญชีในลักษณะเดียวกันทุกรายนิติบุคคล โดยไม่ค�ำนึงถึง
ประเภทกิจการทีม่คีวามแตกต่างกนัในแต่ละประเภทธรุกจิของการประกอบกจิการ จงึพจิารณาได้ว่าผูถู้กกล่าวหา 
ปฏิบัติงานบกพร่อง ไม่เป็นไปตามมาตรฐานการสอบบัญชี ถือว่าเป็นการประพฤติผิดจรรยาบรรณ 
ตามข้อบังคับสภาวิชาชีพบัญชี (ฉบับที่ 19) เรื่อง จรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2553 
(ซึ่งใช้บังคับขณะที่กระท�ำผิด)

1.	 ผู ้ถูกกล่าวหามีการวางแผนงานสอบบัญชีในลักษณะเดียวกันทุกรายนิติบุคคลในทุกประเภทกิจการ 
	 โดยคดิว่าตนเองมปีระสบการณ์การตรวจสอบ จงึไปวางแผนการสอบบญัชีในขัน้ตอนการวเิคราะห์งบการเงนิ

2.	 ผู้ถูกกล่าวหามีความมั่นใจว่า แนวการสอบบัญชีที่จัดท�ำสามารถใช้ได้กับทุกธุรกิจที่ตรวจสอบ

3.	 ผูถ้กูกล่าวหามกีารจดัท�ำแผนการสอบบญัชีโดยรวม แต่ไม่ครบถ้วน เช่น ไม่ได้ก�ำหนดลักษณะ ช่วงเวลา และ 
	 ขอบเขตของวิธีการประเมินความเสี่ยง

4.	 ในแนวการสอบบัญชีของผู้ถูกกล่าวหา ปรากฎชื่อผู้จัดท�ำ วันที่จัดท�ำ ผู้สอบทาน และวันที่สอบทานอยู่บ้าง 
	 ในกระดาษท�ำการของทุกกิจการที่ตรวจสอบ

	    กรณีจึงพิจารณาได้ว่า

การรับงาน

การวางแผน 

การปฏิบัติงาน

ตรวจสอบ 

การสรุปผล 

งานสอบบัญชีและ

การรายงาน



  ตัวอย่างที่  2

	    ประเด็นค�ำกล่าวหา

	    ข้อเท็จจริงที่ได้จากการสอบสวน

	 ผูก้ล่าวหาซึง่เป็นนติบุิคคลและมีหน้าทีจั่ดท�ำบญัช ีได้กล่าวหาว่า 
ผู้ถูกกล่าวหาประพฤติผิดจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี ดังนี ้
: (1) รับเงินค่าบริการวิชาชีพไปแล้ว แต่ไม่ได้น�ำไปช�ำระจริง และไม่โอน
ส่วนที่เหลือคืน (2) ไม่ส่งมอบงานหรือรายงาน และส�ำเนาของงบการเงิน
ที่ยื่นแล้ว (3) ไม่ตอบตกลงเรื่องการส่งมอบเอกสารทางบัญชีคืน หลังจาก
ที่มีการประเมินค่าใช้จ่ายจริงแล้ว (4) จงใจไม่ส่งมอบเอกสารเพื่อให้เกิด
ความเสียหาย

1.	 ผู้ถูกกล่าวหาได้ให้บริการทางวิชาชีพบัญชีตามข้อตกลงแล้วเสร็จ จึงสมควรได้รับค่าบริการทางวิชาชีพ 
	 แต่จ�ำนวนเงินที่เหมาะสมเป็นเรื่องที่อยู่นอกเหนือการพิจารณา 

2.	 พบว่าผู้ถูกกล่าวหาได้น�ำเงินส่วนท่ีเหลือและเอกสารทั้งหมดไปวางไว้ที่ส�ำนักงานบังคับคดีจริง ตามที่ 
	 ได้แจ้งไว้กับผู้กล่าวหาแล้ว

3.	 ไม่พบข้อเท็จจริงว่า ผู้ถูกกล่าวหามีเจตนาที่จะยึดหน่วงเอกสารเพื่อก่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้กล่าวหา 
	 โดยพบว่า เอกสารประกอบการลงบญัชทีัง้หมดได้ถกูน�ำไปวางไว้ทีส่�ำนกังานบงัคบัคด ีและทางกรมบงัคบัคด ี
	 ก็ได้มีหนังสือแจ้งให้ผู้กล่าวหาทราบด้วยแล้ว

	 อย่างไรก็ดี กรณีท่ีผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีได้ให้บริการแก่ผู้รับบริการแล้วเสร็จ หรือเกิดปัญหา 
ที่ต้องหยุดการให้บริการ ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีควรต้องรีบส่งคืนเอกสารและข้อมูลการบันทึกบัญชีแก่ 
ผู ้รับบริการโดยเร็ว การไม่ปฏิบัติในประเด็นดังกล่าวถือเป็นเรื่องท่ีประพฤติผิดจรรยาบรรณ จึงถือว่า 
เป็นการไม่ปฏิบัติตามข้อบังคับสภาวิชาชีพบัญชี (ฉบับที่ 19) เรื่อง จรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี 
พ.ศ. 2553 (ซึ่งใช้บังคับขณะที่กระท�ำผิด)

1.	 ผู้ถูกกล่าวหาได้ให้บริการทางวิชาชีพบัญชีแก่ผู้กล่าวหา โดยภายหลังจากที่ผู้ถูกกล่าวหาค�ำนวณค่าใช้จ่าย 
	 ต่าง ๆ เก่ียวกับงานท่ีให้บริการและด�ำเนินการแล้วเสร็จ จึงแจ้งให้ผู้กล่าวหารับเงินในส่วนที่เหลือและ 
	 เอกสารคืน พร้อมแจ้งว่า หากผู้กล่าวหาไม่ไปรับภายในเวลาที่ก�ำหนด จะน�ำไปวางไว้ที่ส�ำนักงานบังคับคดี 

2.	 ภายหลังจากท่ีผู ้ถูกกล่าวหาได้ด�ำเนินการในส่วนที่ได้รับมอบหมายส�ำเร็จ จึงน�ำเงินส่วนที่เหลือและ 
	 ส่งมอบเอกสารทั้งหมดคืน โดยไปวางไว้ที่ส�ำนักงานบังคับคดี

	    กรณีจึงพิจารณาได้ว่า

	 หวังว่า ตัวอย่างข้อบกพร่องเกี่ยวกับการปฏิบัติงานที่ไม่เป็นไปตามจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี 
ทั้งด้านผู้ท�ำบัญชีและผู้สอบบัญชีท่ีน�ำเสนอข้างต้นนี้ จะเป็นประโยชน์ต่อสมาชิกและผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีบ้างไม่มาก 
ก็น้อย ในนามของคณะกรรมการจรรยาบรรณและคณะอนุกรรมการสอบสวน ต้องขอขอบคุณสภาวิชาชีพบัญชี 
ที่ได้จัดสรรพื้นท่ีของ Newsletter ฉบับนี้ เพื่อเผยแพร่และท�ำความเข้าใจกับเพื่อนสมาชิก ผู้ประกอบวิชาชีพบัญช ี
และท่านผู้อ่านทุกท่าน มา ณ โอกาสนี้

โดย.. คณะกรรมการจรรยาบรรณ


